

## 粤桂协作帮扶机制

## 助广西昭平培育“六堡茶工匠”产业链条

投入粤桂资金40多万元，举办“六堡茶工匠”培训班8期，271名农村劳动力通过职业技能培训实现就业，其中脱贫劳动力174人……广西贺州市昭平县依托粤桂协作帮扶机制，借助广东帮扶资金，以打造六堡茶产业集群为核心，大力开展“六堡茶工匠”劳务品牌培训，为当地六堡茶产业高质量发展注入强劲动力。

■新快报记者 朱清海



■“六堡茶工匠”培训班。

■学员掌握了传统制茶工艺精髓。

#### 培训覆盖六堡茶产业链条需求

据了解，2024年以来，昭平县共投入粤桂资金40多万元，举办“六堡茶工匠”培训班8期。其中，开展传统工艺六堡茶手工制作培训5期，170人（脱贫劳动力153人）参与；茶艺师培训3期，101人（脱贫户劳动力21人）参与，有271名农村劳动力通过职业技能培训实现就业，其中脱贫劳动力174人。

围绕六堡茶产业链条需求，昭平县人社局联合粤桂协作办精心设计课程内容。在种植环节，邀请茶叶种植专家深入田间地头，传授科学的茶树种植技术，包括土壤改良、茶树修剪、病虫害绿色防控等要点。专家们结合昭平县的地理气候条件，详细讲解如何根据不同的环境因素优化种植管理，确保茶树健康生长，提高茶叶产量和品质。

在加工工艺培训中，制茶大师现场示范杀青、揉捻、渥堆、干燥等六堡茶核心制作工序，手把手指导学员掌握传统工艺的精髓，并融入现代加工技术，提升茶叶加工效率和标准化程度。培训还涵盖了六堡茶品

鉴、市场营销等课程，帮助学员全面了解产业发展的各个环节，培养综合型的六堡茶专业人才。

#### 多元化培训模式见成效

为保证培训效果，昭平县采用“理论+实践”“线上+线下”相结合的多元化培训模式。理论课程通过多媒体教学、案例分析等方式，让学员深入理解六堡茶产业的理论知识。实践环节则安排在茶园和制茶车间，让学员在实际操作中巩固所学技能，及时发现并纠正问题。此外，建立线上学习平台，方便学员随时回顾课程内容、在线咨询问题，实现学习的灵活性和持续性。

在培训现场，学员们学习热情高涨。一位参与培训的茶农表示：“以前种茶、制茶大多靠经验，这次培训让我学到了很多科学的方法和技术，对提高茶叶品质和收益更有信心了。”一位年轻的制茶从业者感慨：“通过培训，不仅提升了我的制茶技能，还拓宽了对六堡茶产业发展的视野，未来我希望能把学到

的知识运用到实际工作中，为家乡的六堡茶产业贡献自己的力量。”

#### 打造“六堡茶工匠”劳务品牌

通过开展“六堡茶工匠”劳务品牌培训，昭平县已培育出一批技术过硬、素质优良的六堡茶专业人才，为六堡茶产业集群发展提供了坚实的人力支撑。

这些经过专业培训的“六堡茶工匠”，不仅能够提高茶叶生产的标准化和专业化水平，还能带动周边群众参与到六堡茶产业中，形成产业发展与农民增收的良性循环。同时，“六堡茶工匠”劳务品牌的打造，也进一步提升了昭平县六堡茶的知名度和市场竞争力，助力六堡茶产业走向更广阔的市场。

未来，昭平县将持续深化“六堡茶工匠”劳务品牌培训工作，不断优化培训内容和方式，扩大培训覆盖面，培养更多适应产业发展需求的高素质人才，全力推动六堡茶产业集群做大做强，以产业振兴带动乡村全面振兴，谱写昭平高质量发展的新篇章。

## 清远连山首个民族文化代表工作站揭牌成立

新快报讯 记者朱清海 通讯员陆彤 钟晶报道 6月30日，清远市连山壮族瑶族自治县民族文化代表工作站（下称“工作站”）在福堂镇正式揭牌成立。作为连山首个民族文化代表工作站，旨在充分发挥人大代表、非遗传承人等在民族文化保护传承中的桥梁纽带作用，为壮大壮瑶文化传播半径、活态传承连山非物质文化遗产注入强劲动力。



■揭牌仪式合影。

#### 聚焦专业赋能，打造民族文化传承新平台

工作站选址在福堂镇政府一楼，力求便利群众参与。其核心定位清晰明确：搭建集非遗项目展示、文化技艺传习、代表联系选民、民情民意收集、政策法规宣传于一体的综合平台。

工作站设有座谈交流区、非遗展示区、体验区，并制定了《民族文化代表工作站工作制度》，确保组织管理、活动开展等有章可循。目前已邀请市、县、镇三级人大代表及非遗传承代表共10人进站，多名进站代表均为行业骨干，为工作站注入了专业力量。

#### 代表履职担当，共商文化传承大计

当天，代表们在交流座谈会上围绕民族文化传承的瓶颈问题展开深入交流。

针对当前非遗传承人老龄化、技艺传播受限等现实困境，县人大常委会副主任李福润提出，要充分发挥联络站平台作用，创新民族文化传播形式。一方面运用短视频、直播等新媒体技术拓宽传播渠道；另一方面依托“福堂-南乡”省际联络站优势，深化跨区域文化交

流，切实推动优秀传统文化“破圈”传播。

市人大代表、进站代表、县文化旅游体育发展中心主任陈艳云建议，定期组织非遗技艺展示、壮瑶歌曲、舞蹈教学、传统节庆体验等活动，吸引群众尤其是青少年参与，让文化在互动中薪火相传。

#### 注重长效运行，赋能民族文化发展

为深化非遗传承保护工作，根据代表建议，工作站将打造沉浸式非遗文化体验课程：面向青少年群体开设非遗文化体验课程，精心设计织锦技艺、八音吹奏、壮瑶歌舞等互动体验项目，由进站代表担任导师，建立“1+N”文化传习小组，带动青少年接触传统文化。

同时，工作站将联合辖区内中小学、文化站等机构，共同开展“非遗文化进校园”系列活动，通过趣味体验促进传统文化在青少年中的传播。

福堂镇相关负责人表示，要以工作站挂牌为起点，持续探索“人大+文化”的创新实践模式，为全县非遗保护和文化强县建设贡献智慧和力量。

## 清远连南三排镇南岗村：基层服务大队正式启航

新快报讯 记者方轶 通讯员陆景报道 6月29日，清远市连南瑶族自治县三排镇南岗村基层服务大队正式成立。三排镇领导、南岗村“两委”干部、党员群众代表及服务大队全体成员共同见证了这一时刻。

南岗村第一书记陆景围绕工作目标、服务内容、运行机制等方面，对基层服务大队工作方案进行深入解读，系统阐述了服务大队“扎根基层、服务群众”的工作规划；南岗村党总支书记唐春明宣读《关于成立三排镇南岗村基层服务大队的决定》，标志着这支承载乡村振兴使命的队伍正式组建。三排镇党委副书记盘东旭为南岗村基层服务大队授旗，大队长唐春明郑重接旗。

“基层是大有可为的广阔天地！”盘东旭表示，基层服务大队的成立是贯彻落实党的二十大精神、深化乡村振兴战略的生动实践。他强调，服务大队要以“接地气”的方式做好政策宣讲，用“实招硬招”推动特色产业发展，以“暖心服务”化解基层矛盾。全体队员要强化责任意识、提升服务本领、严守纪律规矩，真正成为群众信赖的“贴心人”。镇党委、政府将全力提供资源保障，支持服务大队在基层治理中发挥更大作用。

南岗村基层服务大队的成立，构建起了“党建引领、多方参与、全域覆盖”的基层服务体系，将为建设宜居宜业和美乡村注入强劲动能。



■南岗村基层服务大队成立仪式。